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Protestul celor 14 ^ 
în Sinodul aradan. 

(Raport special.) 

In ultimul nostru numër am apreciat 
incidentul petrecut în Sinodul Aradan în 
jurul protestului celor 14 deputaţi cari anul 
trecut nu fuseseră, mulţumiţi cu alegerea de 
vicar la Oradia-Mare o dlui V. Mangra. 

Revenim acum asupra exposeului ce a 
precedat propunerea făcută de dl Dr. N. Oncu 
în numele comisiei organisătoare, propunere 
pe care, se ştie, Sinodul a primit o unanim 
şi fără desbatere 

Dl Dr. N. Oncu începe prin a spune 
că soartea '1-a desemnat să fle referentul 
comisiei organisătoare tntr'o chestie ce s'a 
agitat ca adevoratâ patimă, atât In sinul bi-
wrice! cât şi In afară de biserica, de che
maţi şi de persoane, cari n'ar fl avut nici 
an drept să se amestece şi să caute săin-
gereae. 

E vorba adecă de cererea de revi-
siune ori cum s'a numit de protestai. . . 
(Toci. Da, aşa e, protest este!) ce 14 
deputaţi sinodali aa înaintat împotriva 
alegerii de vicar P. C. Sale protosincelul V. 
Mangra. 

După-ce citeşte raportai consistoralal 
asupra acestei afaceri, citeşte şi însuşi pro
testul care este următorul: 

Venerabil Sinod, 

In ziua de azi In sinodul epar-
chial al diecese! Araduluî sau*) efep-
tuit alegerea de vicar episcopese pen
tru districtul Consistoruluî gr.-or. rom. 
din Oradea-mare, ou care ocasiune cu 
30 voturi contra 20 voturi sau ales 
la acea demnitate protosincelul Va-
sile Mangra. 

Noi subscrişiî deputaţi sinodali, 
între cari majoritatea absolută acelor 
aleşi diu districtul orădan considerând 
aceasta alegere de causă gravă prin
cipială pe basa § lu l 58 a reg. aface
rilor interne sinodale suntem îndem
naţi a 

cere 

oa Ven. Sinod să binevoiască a 
promova această afacere la congresul 
naţional ca for arbitrariu din urmă
toarele motive: 

1) Alesul părintele Vasile Man
gra ca profesor la institutul teologic au 
fost luat în cercetare şi au fost suspen
dat delà funcţiune ear' causa disci
plinară pornită în contra dînsuluî din 
partea Consistoruluî ca for discipli
nar competent nu este decisă prin 
sentenţă ori decisiune definitivă, ci 
este şi azi pendentă prin urmare ca 
funcţionar bisericesc suspendat nu pu
tea să fie luat în combinaţie nici ad
mis la alegere, cu at&t mal ales căci 
guvernul pe timpul de când este sus
pendat dl Vasile Mangra delà funcţiu
nea profesorală fie cu basă fie fără 
basă iau detras plata din ajutorul de 
stat şi aşa diecesa au fost necesitată 
al acoperi salariul din alte fonduri 
ear sumele detrase au rëmas în cassa 
statalul, prin ce diecesa au suferit o 
daună considerabilă şi deoare-ce nu 
avem nici o garanţie că guvernul nu 
va continua cu aplicarea acestei mö-
surï escepţionale şi faţă de plata vi-

*) Publicam protestul textual, cu toate e n -
rüe oart dovedesc neştiinţa gramaticala a venera 
MUlor antort. Red. ,T. P.* 

carială care se acupere din ajutorul 
de stat şi despre care în tot anul se 
dă socoteală ceea-ce ne-ar pune îa-
tr'o perplesitate întreaga diecesa, deci 
îngrijiţi de interesul pur bisericesc 
susţinem că alegerea dlul Vasile Man
gra nu este corectă şi nu este moti
vată prin interese bisericeşti. 

2. Représentante districtului ara
dan, ne simţim jigniţi în drepturile 
noastre speciale prin actul alegere!, 
căci majoritatea în contra usulul ur
mat pană aci pe noi ca pe majori
tatea absolută a representanţilor din 
districtul Consistoruluî oradan nu 
neau consultat de fel asupra persoa
nei pe care ar dori opiniunea pu
blică din acele părţi cari le représen
tant ci deşi din partea noastră sau 
făcut încercări de a ne înţelege în 
mod frăţesc şi neam pronunţat in 
mod hotärlt pentru alte persoane, cari 
nici întro privinţă nu pot fi dificul
tate totuşi toate încercările noastre 
au rëmas zadarnice, astfel majoritatea 
în mod arbitrariu ignorândune au 
impus рѳгзоана în contra căruia sau 
manifestat mai ales îa părţile intere
sate şi representate de noi un odiu 
aprópe general, care împrejurare la 
Consistorul din Oradia mare trebuia 
să fie luată în consideraţiune şi din 
partea maioritaţil sinodali. 

Pe temeiul acestor motive venim 
cu toată onoarea a ruga pe Măritul 
Congres naţional bisericesc ca for ar
bitrariu să binevoiască a lua causa 
In pertractare meritorială pe baza 
§ lui 58 a reg. afacerilor interne al 
sinodului eparchial din Arad şi a ni
mici aetul de alegere, făcut fără con
sensul nostru. 

Arad, 22 Aprilie (5 Шіа) 190O. 

Nicolae Zigre, Ioan Pap, Ö.Roxin, se
nior; Alexandra Filip, Dr. Florian Duma, 
Georgia Roxin, Georgiu Ardelean, Teodor 
Filip, protopresbiter ; Elia Moga, protopres 
biter ; Torna Păcală, prot. Orădil mari, Ni
colae Roxin, prot. Tincel, Petra Serba, pro. 
topop; Voicu Hamsea, protopop; Dr. Tr-
PuticI, prpresbiteral Timişoril. 

Spane că protestul a fost dat la postă 
in altima zi a sesiunel sinodale şi P. Ѳ. Sa 
'1-a primit după-ce s'a Închis Sinodul. Citeşte 
regulamentul atât privitor la caşurile când 
se pot înainta apelate împotriva concluselor 
Sinodului, cât şi privitor la forma ce tre
bue observată. Ca regulamentul afacerilor 
interne şi spriginindu-se şi pe disposition! 
clare ale Statutului Organic, d-sa dovedeşte, 
că a se face ipelată nu era loc, pentru-că 
alegerea vicarului s'a petrecut In perfectă 
regală şi cei subscrişl In protest na indică 
nici el fie chiar şi cea mal mică abatere 
delà lege. Tot aşa de cert e, că alegerea 
este esclosiv dreptul Sinodalul şi în sfera 
de competenţă a acestei corporation! altă 
corporaţiune n'are cnvênt să se amestece. 

Dacă comismnea organisătoare totuşi 
a luat în consideraţie protestul şi vine cu 
proponere, este pentru că membrii comisiei 
întâia de toate n'au voit să se lege dc forme 
ci au avu; in vedere şi s'au preocupat de un 
principia mare : garantarea libertăţii ce trebue să 
domnească în biserică (Voci: Bravo, bine aţi 
făcut 1), aşa ca nimeni din credincioşii bise-
ricel ortodoxe române, cel puţin pe teri-
torul ecestol eparchil, să n'aibă nici măcar 
pro text, şi cu atât mai puţin drept a se 

plânge că 'i-se nesocotesc părerile, că nu 
este ascultat când pane In discuţie o chestie 
ce 'i-se pare neclariflcată încă. 

Nu voim, zice dl Oncu, să se spună 
că vrem să suprimăm libertăţile (foci: 
Bravo, bravo !), ci procedând pe cea mal 
largă caîe a toleranţei, a dragostei creşti-
u3ştl ' ^ І О frate, am luat în considerare 
protestul, 'l-am studiat şi vom avea onoarea 
să referăm asupra iu! în următoarele. 

Infâiu de toate ne vom opri asupra 
faptului, că d-nil deputaţi din minoritate au 
trimis acest protest — în copie, ori făcutu-
e'au doue exemplare la fel, na ştiai — 
şi consistorului mitropolitan. Ear' acest for 
administrativ superior al bisericel noastre a 
făcut un adevërat esces de zel, luase chiar 
mësurl riguroase, ceea-ee e caracteristic, 
pentru ca consistorul aradan să-'! aştearnă 
actele spre competentă resolvare şi spre 
promovarea afacerii la Congresul Naţional 
Bisericesc. A fost, in privinţa aceasta, un 
lung schimb de acte, de pertractări Intre 
mitropolitul delà Sibiiu şi Episcopul nostru, 
un adevërat conflict, şi numai după multă 
esplicaţie s'a putut potoli escesul de zel 
(Foci: Destul de röu !) 

Spun aceasta, domnilor deputaţi, pen-
tra-că, fatalitate, dar' cazul nu este spo
radic, ci s'a Inaugurat de uni! credincioşi 
al bisericii noastre ca on sistem să treacă 
peste autoritatea Sinodului, a Consistoruluî 
şi Episcopului eparchie! Aradului {Von: 
Nădlftcanil şi Bo:-şan!) şi plâneorile ce au, 
drepte or! nedrepte, asta nu impoartă, să le 
adreseze nu pe calea legală ci de a dreptul 
la mitropolie, căatându-se a se acredita că 
episcopul nosfra n'ar fl având putere, că 
Sîbiiul este Mul ! (Voci : Ren de tot !), că de 
Arad nu trebae să se ţină cont. 

Venerabil Sinod! Eată o apariţiune 
tristă tn sinul bi?erice! noastre, o apariţiune 
ce trebae să ne îngrijească adânc, pentru-că 
e vorba na numai de o lipsă de tact, ci e 
o neîncredere (Voci: Aşa e, aşa e !) ce se 
manifestă faţă de consistorul şi de Epis
copal nostru (Vii aprobări). Ce va să zică 
aceasta? S'au sustras oare delà destinaţie 
vre-odată acte, tn consister ol aradan, ca 
d-nil din minoritate să nu se încreadă că 
se va resolva actul tn forul la care 'l-au 
înaintat, ci să-I trimită şi la consistorul me
tropolitan din Sibiiu? 

Şi ce va să zică binevoitoarea apre-
ciare, ia Sibiiu, a acestei ocoliri a unu! for 
bisericesc eparchial? Eo,domnilor, na trag 
la îndoială atributele mitropolitului şi sunt 
cel dintâi u care-! dau toată veneraţiunea 
mea. Să avem iertare însă : dar considera
rea aceasta nu ne poate îndemna să ştirbim 
din autoritatea Episcopului şi consistoruluî 
nostru şi să nu protestăm cu toată tăria în 
faţa atdudinei şi făptuirii celor cari n'au 
avut în vedere, ci au trecut peste această 
datorie (Vi! aprobări). 

Exemplele atrag şi au consecuenţe grave 

Nu putem sta dec! nepăsător! în faţa 
unor deprinderi rele (vi! aplause>. Noi vrem 
să se respecte în biserică dreptul fiecăruia 
şi libertatea de cugetare şi de discuţie a 
nimënul să nu fie piin nimic stângenită. 
A tolera însă nesocotirea legii, nu va să zică 
libertate, ci anarchie (sgomotoase aprobări), 
care trebue Înlăturată din sinul bisericii, 
aude trebue să domnească adevărul, res
pectul legilor şi veneraţiunea pentru capul 
bisericel şi pentru aşezămintele el sacre. 
Cine vine deci şi vrea să rëstoarne usurl 
stabilite prin lege, cine, ca în caşul ce ne 

preocupă, desconsideră principiu bine şi 
clar formulat tn legea fundamentală a bi
sericel noastre naţionale, atacă însuşi spi
ritul de libertate al bisericii (Vil aprobări). 
Nu vom îngădui însă ca prin subterfugii să 
li-se aducă slăbiri instituţionilor noastre 
bisericeşti, ci ponénd chestia peadevëratol 
teren, întrebăm pur şi simpla: ce suntem 
iu drept а face, are altul drept să se 
amestece ? 

la toată lumea, toate capetele distinse, 
la întrebarea aceasta na se poate da decât 
rëspunsul: nu! 

Or! am avat, noi, Sinodal, dreptul sft 
alegem ear Episcopul dreptul să întărească, 
ori nu! Dacă l'am avut — şi nimeni nu-1 
trage la îndoială — şi am uzat de acest 
drept după formele prescrise — şi nimeni 
nu afirmă contrarul — atunci cum vine 
minoritatea ca să ceară revisuirea acesta! 
act electoral numai pe base subiective? 
Domnilor car! protestează no le place adică 
persoana aleasă şi au temeri car! pe lângă 
eă s'au dovedit fără fond, dar n'au a se 
lua tn soeotinţă după ce odată s'a trecut 
peste actul de alegere. 

Asta nu va să zică a reclama liber
tate, ci resturnarea principiului cardinal din 
biserică. 

Fiind dec! lămurit că protestul nu îm-
biăţi.şsază o chestie de principiu — căci a 
alege însemnează chestie administrativă — 
nici chestie de competinţă, căci e treaba 
noastră рэ cine alegem vicar, comisia se 
simte datoare a vë propune şi a Vë ruga 
să votaţi urmëtoarele: 

(urmează propunerea, pe care am dat-o 
în întregime). 

Şooalele din eparchia Aradului. 

Raportul Senatului şcolar al Consito-
rulai din Eparchia Aradului. 

Mercuri după ameazi, în şedinţa a Va 
Sinodului Aradan, a venit la ordinea zilei 
referada comisiei şcolare. 

Russu Siriana a citit ear Sinodul a 
ascultat cu vëdit interes următorul raport al 
Senatului Şcolar: 

Nr. 2350|901. 

Venerabile Sinod eparchial / 
Senatul şcolar al Consistoralal român 

gr. or., din Arad are onoare a presanta Ve
nerabilului Sinod eparchial următorul raport 
despre starea tnveţămentulu! de pe terito
riul districtului ariidin în decursul anului 
1900 

I. 
Situaţiunea generală. 

Ni-se cere cu tnteţire din partea înal
tului guvern al terii sporirea şcoalelor 
amësuraî contingentului obligaţilor la şcoala 
cotidiană, dar urcarea bugetelor parochiale 
prin quinquenalele scadente de o parte, ear 
de altă parte adoptările edificiilor şcolare 
conform recerinţalor legii, îngreunează ope
ra completării şooalelor şi ne inspiră legi
time îngrijiri de soartea şcoalelor noastre 
confesionale. 

In genere, tn partea administrativă a 
înveţămeatului, Consistorul tntimpină cele 
mai mari greutăţi, anume în lăuntru acolo, 
unde Inveţătorimea nu merge mână Iu mână 
ca preoţimea, ear in afară din partea or
ganelor administrative de stat acolo, unde 
acelea tind a nu lua în considerare auto
nomia noastră bisericească. 
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al aceluiaşi ziar un articol-rëspuns, 
In care combate cu bărbăţie haluci
naţiile parvenitului De Pottere. 

Eată anume, ce-'l rëspunde, Intre 
altele, deputatul Blaskovics; 

.Ideia naţionalistă pretutindeni a cu
cerit teren îa veacul trecut, la naţiunile 
mari ca şi la cele mal mici popoare şi frac
ţiuni de popoare. Ideia aceasta In state de-o 
rasă şi de-o limbă a devenit un puternic 
factor al contopirii naţionale şi al desvol-
tări! intelectuale şi materiale; tn state po
liglote tnsă ea nu arareori a devenit un is-
vor de lupte de partide politice sociale şi 
de clasă. Aceasta e un foc, care tntr'un loc 
ruinează şi nimiceşte tocmai astfel, ba chiar 
tn mal mare mesura, precum tntr'alt loc in 
aceeaşi mesura, este ua soare de viaţă dă
tător înfloriri! ţoril. Exemplu pentru asta e 
pe da-o parte istoria Germaniei, pe de altă 
parte a Austriei In cei din urmă treizeci 
de ani. 

„In patria noastră tot această idee a 
scuturat societatea maghiară din letargie, a 
frânt cătuşeb streine şi a deşteptat înăl
ţarea culturală şi de putere a Maghiarilor. 
Dar e oare o minune, dacă tot acest spirit 
care delà un capët la altul a cutreerat ap
roape lumea întreagă, — mai mult sau mai 
puţin a influenţat şi asupra diferitelor na
ţionalităţi din patria noastră ? Dacă şi în 
acestea a deşteptat simţul individualităţii de 
rasă, alipirea de limbă, tmpingônd chiar pe 
unii mal aangvinici tn astfel de exageraţii, 
cari sunt tn contrast cu interesele statu
lui ungar? 

.Prudenţa politică şi patriotismul deo
potrivă pretind, ca precum tn cercul nostm 
desvoltăm şi întărim sentimentul naţional, 
tot astfel şi faţă de sentimentele concetăţenilor 
noştri de altă limbă să păstrăm obiectivitatea 
calmă. Pe cel-ce păeătueşte în contra con
diţiilor de existenţă a statului ungar să-'l 
lovim cu cea mal mare rigoare a legii ; dar 
să nu devenim nervoşi, când cineva se ali
peşte şi de ІітЬч sa maternă, când de altă 
parte respectă limba statului şi e cetăţean cre
dincios al acestei patrii. Şi, ceea-ce e lucru 
principal, să nu bănuim pe nimeni, îndeo
sebi clase întregi să nu bănuim cu tendinţe 
nepatriotice, la cari nu au servit ; căci, într'a-
dever, uşor devine hoţ aceh, — care multă 
vreme şi pe nedrept e bănuit de hoţie. 

„Aşa cred, că principiile acestea sunt 
corecte. Dar' e contrast cu ele articolul, ce 
dl De Pottere l-a publicat tu numë tul de 
Marţt al lui „Magyarország", subtitlul .Miş
carea Germanilor din părţile sudice" 

Adevărat, că între mal multe mii de 
cetăţeni germani de-aici se găsesc câţl-va 
conduşi şi de spirit german. Dar' şi germa

nismul acestora se mişcă numai în cadrul li
gii de naţionalităţi, şi consistă în accentuarea 
exagerată a limbii şi a culturii germane... 

.Referinţele din Austria ne pot servi 
de un memento, că ce pericole ascunde în 
sine chestia de naţionalităţi într'un stat po
liglot, şi că slăbiea faţă de agitaţiile naţio
naliste ce fructe aduce. Din pricina aceasta 
eu nici un fel de pedeapsă nu o ţin 
peste mesura de riguroasă faţă cu un agi
tator contra patriei. Dar' tot asemenea pe
deapsă merită şi acela, care pe nedrept bănu-
eşte patriotismul altora : deoare-ce el tatuează 
mai multă pagubă, decât ori-ce agitator. E 
condamnabil şi netactul, prin care mulţi oa
meni cu mână neiniţiată se ating de senti
mentele altora, numai pentru-că aceştia cu o 
pietate permisă ţin la limba lor maternă, deşi 
dealtfel cu trup cu suflet se alipesc de patria 
lor şi cu puncluositate îşi îndeplinesc pe toate 
terenele datoriile lor cetăţeneşti. — Numai 
cel-ce aici trăeşte şi se mişcă, între diferi
tele naţionalităţi, poate să observe, c i t de 
mare pagubă pricinueşte astfel de netact 
causei sfinte a patriei. 

„Prin justeţă şi prin obiectivitate chibzuită 
cu mult mai mult folosim causei naţionale 
maghiare, decât prin hiperzel superificial*. 

Scrisoare din Bucureştii. 
i. 
— 12 Aprilie 1901. 

Vor fl probabil mulţi cetitori al ace
stui ziar, cari nu se mulţumesc numai cu 
ştirile apărute la rubrica „Din România*, 
ci ar dori să li-se vorbiască mal puţin laco
nic asupra fluctuaţiunel vieţii sociale, cul
turale şi politice, a fraţilor noştri din Re
gat. Pe mulţi 'l-ar interesa mal alea partea 
intimă a acestei vieţi, apoi toate acele ma-
nifestaţiunl cari se deosebesc de ale noastre 
de-aeasă, pe cam şi tot ce are farmecul 
noutăţii şi al necunoscutului. 

Ţinend seamă do această dorinţă a 
cetitorilor, am luat tasupra mea sarcina de-a
le satisface după putinţă. Şi câtă vreme 
mi-o fl rendűit să stau pe aici, voiu trimite 
în anumite restimpurl veşti despre tot ce 
voiu crede că interesează, mal ales despre 
chestiunile principale de car! se pasionează 
lumea de aici. Bine înţeles, le voiu povesti 
în fuga condeiului şi fără nici un alt scop 
decât acela de a orienta, ştiind cât de pu
ţini eunt aceia c&rl se pot orienta de visu, 
sau işl pot abona ziarele bucureştene. 

Aş începe cu mişcarea politică de aici, 
dar cum Corpurile legiuitoare au fost în
chise înaitea Paştilor şi nu «e vor redes-
schide decât pe la începutul lui Maia, după 
Întoarcerea Suveranului din Aba aia, nu gă
sesc momente mal importante din vieaţa po
litică, asupra cărora aş putea insista. E o , 
linişte absolută tn sus şi în jos. Ţeara pri
veşte cu încredere la actualii el ocârmui-
torl, cari prin cuvôntul de ordine .economii" 

Consistorul din cas în cas a făcut tot 
ce- s'a putut pentru delăturarea acestor 
greutăţi. „Regulamentul pentru orgauisarea 
învăţământului în şcoalele poporale* înse 
reclamă revisiune, ca consistoarele eparehiale 
să aibă o normă positiva, pe care să se 
poată basa în conclusele sale; această re
visiune însă nu s'a făcut în sesiunea con
gresului naţional bisericesc din 1900 şi ast
fel starea administrativă circumscrisă are 
sa română aceeaşi pâua la proxima sesiune 
eongresuală. 

în doue puncte mai ales s'au ivit con
flicte, cari aveau să se résolve prin măritul 
congres, anume în punctul quinquenalelor, 
şi al reducabilităţii salarelor. 

In meritul quinquenalelor, învăţătorii 
noştri pretind să se aplice şi la şcolile con
fesionale § 14 a ordinaţiunel ministeriale 
dto 2 Martie 1894 Nr. 10,000 anume că 
qumquenaîele să ie supoarte comuna paro-
chială, care şi-a ales învăţător din altă co
mună şi pentru serviciul prestat în comuna 
de unde a fost adus învăţător. Prea Ve
neratul Consistor metropolitan a venit în 
conflict cu înaltul guvern în acest punct, 
l a care a înaintat remonstraţiune şi a dat 
itstrucţiî de procedere la escrierea con 
curselor. — Astfel Consistorul nostru din 
un incident dat, de conflict Intre parochie 
şi învăţător, dăduse încă în primăvara anu
lui trecut acele instrucţil Într'un circular 
astfel, că la alegerile de învăţători sevîrşite 
h: decursul anulai espirat deja s'au preve 
nit după posibilitate aceste complicaţiunl. 

In meritul salarelor învăţătoreşti .Re
gulamentul pentru organisarea invăţămon-
tului " în conglăsuire cu legea regnicolară, 
a anunţat în § 48, că salarele învăţătoreşti 
st iverite şi sistemisate nu se mai pot reduce 
nici la o întâmplare. 

Comunele parochiale tind la reducerea 
salarelor anume in caşuri de-apertúra, până 
ia minimalul de 60 coroane, ear învăţătorii 
reclamă menţinerea salarelor vechi siste
misate, şi Inspectorii regeşti au de directivă 
stabilirea de salare făcute pe basa ordinati
que! ministeriale de sub Nr. 29751/1893 

Aceste coutraverse produc multe amă-
rivnuni între parochl şi învăţători şi com-
pl eaţiune cu înaltul guvern. In lipsa regu
larii prin măritul Congres, Prea Veneratul 
Consistor mitropolitan şi tn această decisi-
une a adus conclus principial, că comuna 
rnrochială, ca susţinătoare de şcoală o obli
gată numai la salariul minimalul prescris 
ie lege, adecă la salarul de 600 coroane 

de sine înţeles că această reducere nu se 
poate face personal la învăţători cari se 
:iflî- deja în funcţiune, ci numai la caşuri 
de apertúra. 

Din valea Cernai. 
Când regina nopţii saltă voioasă în a 

sa cale şi numai munţii o admiră, când ma
iestuoasă trece peste vlrfurile lor, valurile 
sburdalnice ale Cernel, izbindu-se de malu
rile lor, şoptesc în taină frumseţea locurilor 
prin cari ele curg. 

Şi ce încântătoare le sunt cuvin
tele . . . Ele vorbesc de isvorul lor cu apă 
ca cristalul, de păraele cari aleargă prin văl 
întunecoase ca să se înfrăţească cu ele, de 
cerbii şi căprioarele cărora ele le astîmpără 
satea de cascade adânci şi de păstrăvii cu pete 
de aur, cari abia aşteaptă sosirea dimineţii 
spre a începe din nou jocul lor în undele 
frumoase... 

In tăcerea nopţii din când în când un 
câne îşi face datorinţa de păzitor şi stăpâ
nul deşteptat de el din somn se ridieă de 
pe aşternut, se freacă la ochi, priveşte spre 
cer şi luceafărul îl spune, că încă nu e di
mineaţă. 

Instinctiv el sgândăre focal, strlnge 
tăciunii şi făcendu-şl din nou cruce, se culcă 
şi adoarme eară. 

Nu peste mult, luna obosită de atâta 
vegheat, se retrage cu faţa el palidă de pe 
fit marnent şi delà staulele apropiate; cânta-

In tesă acest consistoriu încă a susţi
nut dreptul autonom la sistemisarea salare
lor învăţătoreşti pe minimalul de 600 co
roane, ca punct de mânecare la sistemisa
rea salarelor în caşuri de aporturi, şi con
diţiile de subsistent í cinstită a învăţătoru
lui, anume în comunele mal mari şi in 
bună stare, unde şi condiţiunile de subsis-
tentă sunt mal grele, căror vederi să con
formează la stabilirea salarelor învăţătoreşti 
susţinând salarele vechi acolo, unde şcoala 
nu este periclitată prin aceasta. 

In parte didactică In genere, învăţă
mântul a avut un curs normal, afară de 
caşurile exception le, unde tn lipsa de în
văţători calificaţi sunt aplicaţi şi necalificaţi, 
ori învăţătorii n'au ţinut paş cu progresul 
fie din vina lor, fie din lipsă de îndreptări, 
mreţătorimea a dat dovezi de destoinicie 
şi zel pentru Împlinirea nobilei safe mi
siuni şi exemplul celor buni inriureşte bi
nefăcător asupra celor iernaşi îndărăpt. 
Reflexiunile organelor administrative să 
referesc mai mult la scăderile materiale ale 

şcoaîelor. (Va urma.) 

Mărturisiri preţioase. 

Era de prevezut, că noua mi
şcare, ce în timpul din urmă s'a por
nit în viaţa şi în sinul societăţii ger
mane din Bănat, va atinge neplăcut 
şi va „revolta" nervii şovinismului un
guresc. Şi asta n'ar avè tocmai să 
surprindă pe nimeni, dacă Maghiari 
neaoşi s'ar rosti în chestie. Vin însă 
nechemaţi, nişte parveniţi, renegaţii 
altor neamuri din lume, şi el strigă 
alarma : că în Bănat se lăţeşte „pan-
germanismul", care vrea să strivească 
„naţiunea" şi să spulbere — ideia de 
stat. 

Unul dintre aceşti şovinist! neo
fiţi al Banatului, un anume De Pottere 
Bruno, venit, Dumnezeu ştie din ce 
parte a lumii, a publicat adecă în zia
rul „Magyarország" (numërul de Marţia 
trecută) un lung articol, în care ţipă, 
se văietă şi se tângue cu amar, că 
Nemţii bănăţeni, instigaţi de agitatori 
pangermanl, au pornit pe calea de-a 
înghiţi nerumegată — „ideia statului 
maghiar". 

Prea de tot exagerate li-s'au pă
rut însă chiar şi Maghiarilor expecto-
raţiile parvenitului şovinist. 

Deputatul dietal Blaskovics Fe-
rencz, sub titlul „Sä ne ferim de exa
geraţii", publică în numërul de Vineri 

tul cocoşilor străbate ca un echou prin va
lea feerică. 

Acuma toate învie. 
Ciobanul însoţit de credinciosul său 

Motrel, porneşte cu turma pe munte. Oile 
înşirate ca nişte mărgăritare după el, abia 
se văd în iarba grasă şi sunetul clopoţelelor 
se amestecă cu strigătul de oiţă, ba al cio
banului, care, înaintând cu paşi lini, mo
meşte cu o creangă verde pe favorita sa 
Bacălae şi i\x inima plină de bucurie Into
nează ca şi în alte dimineţi, strămoşescul 
cântec : 

O Doamne, ce mândră-1 lumea. 
Când e înfrunzită culmea. 

Vălul nopţii se ridică preste tot şi 
spre răsărit ceriul roşeşte ca arama, vestind 
apariţia primelor raze de soare. 

Rămurelele arborilor înverziţi tşi 
pleacă capetele şi pe bobocii, lor lucesc 
ca mii şi mii de diamante picăturile de 
rouă, ear tn desişl, o privighetoare prea
măreşte prin cântecul el duios, pe creato
rul acestor feerii 

Departe, departe, soaiele deja a ridi
cat destul de sus capul său blond şi pri
veşte cu invidie la piscurile Iacă albe de 
zăpadă ale Domogledulul, Inaleţulul şi Honca-
Camină; vede că e Încă prea slab şi nu 

poate şterge cu o singură suflare aceste 
ultime urme ale ernel. 

Pe stâncile gigantice stau ca nişte lu
minări brazii şi pinii etern verzi, şi ca aceste 
tablouri pitoreşti să apară în toată splen
doarea lor, în giur vulturi superbi traver
sează aerul albastru şi îşi caută Ioc pentru 
cuib, 

JOB în vale, deja din zori de zi plu
gul tes toarnă brazde şi rotilele lui neunse 
par'că imitează flueratul merlel din crâng... 

Deodată Rujan şi Calea îşi moaie pa
şii, nu le mal place jugul, căci le-a sosit 
şi azi duşmanul, musca de primăvară, care 
ca un roiu de albine se năpăstueşte asupra 
lor. Picioarele, cozile, capul, toate o gonesc, 
dar ea nu fuge, ci înţeapă cu acul el otră
vitor bietele vite şi plugarul e silit Bă în
trerupă lucrul, Bă facă fum, să o alunge. 

Şi când soarele priveşte cu mal mare 
drag în undele Cernel, când c i o b a n u l 
e'a reîntors de miazăzi cu turma sa şi pre
tutindeni fumurile se luptă cu musca, pre
tutindeni se spune o poveste moştenită din 
neam în neam: povestea despre originea 
muştel din Banat. 

Toate isvoarele, toţi arborii, toate stân
cile o ştiu, dar şi astăzi o ascultă cu bu
curie şi cu cel-ce o povestesc, şi murmurul 
Ceruel pare a îngâna, că In această vale 

romantică, a fost odată . . . d e m u l t . . . de
mult . . . un balaur mare foarte mare, 
care avé doue-spre-zece capete. Balaurul 
trăia încolăcit pe o stâncă sugrumată, la Furca 
Cernel, acolo unde acest rîuleţ selbatic, pă
răsind România — leagănul său—trece pe 
pământul ţării noastre ; ear mal In jos, unde 
astăzi Bunt Băile-Herculane intrarea era pă
zită de doni-spre-zece lei. 

Balaurul şi cel doui-spre-zece lei, pus-
tiiseră şi oamenii şi animalele din giurui 
Cernel şi spre a'ş! stâmpëra foavea se du
cea departe, departe spre apus şi spre ră
sărit şi mâncau sate întregi de oameni şi 
turme de vite, aşa că de groaza lor tremura 
multă lume. 

Mulţi, mulţi uriaşi au venit să ucidă 
pe aceşti monştri, dar toţi au perit, au foit în
ghiţiţi de balaur sau sfăşiaţ! de colţii lei
l o r . . . Numai unul a fost mal tare ca el, 
Iovan Iorgovan, uriaşul cu buzduganul de 
noue-zeci şi nouă de măjl, cu calul ce sufla 
foc pe nări şi care era mal iute ea un smeu. 

El a intrat în valea Cernel şi răstur-
nênd cel mal mare brad de pe munte, În
cepuse să-'I crape, tocmai când leii se apro-

au de el ca să-'l mânânce ; dar el le zise : 
e nu mă veţi mânca pe mine şi îmi veţi 

ajuta să despic tn două acest brad, vă voia 
da în toată ziua o cireada de boi de mân
care. 
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ai găsit formala salvatoare pentru îndrep
tarea ştirii financiare, atât de sdruncinati 
prin desastrele economice din anii prece
denţi. Prin votarea unu! budget echilibrat 
s'a pus capot unei ere de nervositate şi de 
nesiguranţă. Poporul şi-a redobândit vechiul 
optimism şi încrederea în forţele sale mo
rale şi materiale. Ear străinătatea priveşte 
ca оаге-саге admiraţie la acest stat, care 
ştie la nevoie să-şl restrlngă cheltuielile de 
gospodărie cu zeci de milioane, fără-ca în 
acelaşi timp, să desorganiseze ceva. Aşa că 
Regele, care pleacă astăzi în străinătate, 
•e duce cu fruntea senină, fără îngrijorare, 
căci tn nrma lui rămâne un popor recunos
cător şi cuminte, care a intrat în o epocă 
de liniştită consolidare. 

In armonia aceasta singură notă mal 
tristă o formează funcţionarii suprimaţi prin 
economiile făcute în budget. Desfiinţându-se 
adecă toate funcţiunile fără de cari maşina 
statului poate să existe, au rămas sute de 
funcţionar! mari şi mic! fără servicii,— ne
greşit numai pentru moment, pentru-că ţeara 
e destul de bogată ca să adăpostească şi 
pe aceştia cumva şi să nu desmoştenească 
pe nimeni. Acest procedeu, de-a suprima 
funcţionar!, na e nou în România, căci la 
ori-ce schimbare de guvern remân pe din
afară aproape toţi slujbaşi! — partisan! a! 
partidului politic opus, — fiind foarte puţine 
funcţiuni cu drept de inamovibilitate. De 
astă-dată însă suprimările în massă nu s'au 
făcut din consideraţii politice, ci esclusiv 
din necesitate de etat şi pentru a vindeca 
un rău vechiu, Înrădăcinat în organismul 
politic. Se ştie, că aglomeraţia de funcţio
nari era imensă în timpul din urmă, In ab
solută disproporţie ca numărul poporului. 
An de an toate şcolile furnisau solicitatori 
de slujbe. Absolvenţi! şcoalelor speciale, 
profesionale, comerciale şi de agricultură 
preferau a se infunda prin biurourile din 
capitali, în loc de-a-'şl urma cariera, căreia 
s'au dedicat. In felul acesta funcţionarismul 
devenia o plagă tot mal ameninţătoare; 
progresul stegna; ramurile diferite, indus
tria şi comercial suferiau vădit; catastrofa 
era inevitabilă. E sigur, că dacă din această 
catastrofă se vor trage învăţămintele logice, 
generaţia viitoare are să binecuvinteze e-
nergica masară a actuale! oblăduiri, Patria 
va respira uşurată de-o grea sarcină... 

Intr'un timp de pace şi de reconciliare 
a forţelor nici Liga nu putea face altceva 
de cât a fi pe pace. Poate se reconciliază 
şi ea. In ce chip şi spre care scop, na ştia. 
Сѳеа-сс ştia e, că Liga s'a instalat într'o 
casă frumoasă din Calea Victoriei, ocupând 
un etaj întreg, ca mal multe Băii, prin cari 
se găsesc atârnate de părete tablourile mar
tirilor noştri memorandiştl. Am văzut aceste 
tablouri şi mi-se părea o ironie. Eu nu sunt 
iconoclast, nici nu voia să rîd de un timp 
pe care l-am admirat sincer ca un timp 
măreţ, dar nu pot eă ml suprim părerea, că 
ah, mulţi dintre cel ce figurează pe aceste 
icoane şi cărora no! ne-am închinat odată, 
n'au meritat evlavia noastră. Timpuri cri
tice, timpuri de luptă, adevărat că ridică 
pe mulţi, 1! înalţă chiar la o mărime stră
lucitoare pentrn moment. Dar arta este de-a 
se menţine la acea Înălţime, căci altfel 
înălţarea lor se dovedeşte de-a fi fost falsă, 

nemeritată? forţată de împrejurări. Dintre 
luptătorii noştri durere, puţini ş'au ştiut 
păstra prin muncă şi înţelepciune nimbul 
lor. Eată de ce multe dintre icoanele acele 
din localul Ligel îm! păreau acum un ana-
chronism, o ironie. 

Cu privire la Ligă pot afirma, că există 
o mare nemulţumire în Bucureşti. Aceasta 
pentru-că ea nu-şl Înţelege misiunea sa cul
turală. Nimeni nu pretinde ca Liga să facă 
politică. Din potrivă l o politică făcută prin 
manifeste scrise frumos, sau prin polemisărl 
cu ziarele ungureşti şi cu ziarista Hedwiga 
Popovici în genere nu foloseşte nimăru!. 
Dar tn schimb Liga ar putea préconisa un 
program raţional pentru respândirea siste
matică a cultura! naţionale. In primul rtnd 
'i-se impune a procura cărţi de cetit pentru 
popor, mal ca seamă pentru ţărănimea din 
Regat, care în general e mal lipsită de 
hrană sufletească ca a noastră. In timpul 
din urmă au apărut o mulţime de biblio
teci ieftine în Bucureşti. Aşa de pildă tipo
grafia Minerva a scos un ciclu de broşuri 
din domeniul literaturo! şi al istoriei naţio
nale, broşuri excelente p°ntru scopul acesta 
şi de-o nemal pomenită ieftinătate (10 bani 1). 
Şi-apo! tot acum au apărut două ediţii din 
Alexandri. Dacă Liga ar fi cu dragoste 
pentru cultura românească, s'ar îngriji să 
procure mii de exemplare de-aceste şi să 
le respândească înainte de toate în sinul 
poporului din România, apoi la noi în Un
garia pe seama bibliotecilor săteşti şi şco
lare, precum şi în Basarabia şi în Bucovina. 
Noi toţi suntem foarte săraci şi dacă Liga 
ne-ar oferi acest ajutor intelectual i-am fi 
înzecit mal recunoscător! decât pentru o 
manifestaţie la statuia In! Mihaiu-Viteazul, 
sau pentru un album cu iscălituri şi por
trete. Şi ni-se pare, că aceste! opere cultu
rale nu s'ar împotrivi nici Ungurii, or! cât 
ar fi de barbari... 

Dar fiind vorba de literatură, să ve
dem şi tn direcţia aceasta de ce se pasio
nează lumea bucureştiană! De vre o lucrare 
româneaseă mal nouă ? Nu ! De vre-o re
vistă literară bună ? Nici. Tot delà Paris a 
venit însufleţirea. Până de curênd la ordi
nea zilei era Quo vadis al lui Sinkievicz, —-
tn traducere franţuzască negreşit. Romanul 
acesta a avut aici un succes material a-
proape ca şi la Paris, dar până acum nu 
se vede dacă a avut sau nu şi vre un suc 
ces moral, dacă imnul frumos cântat de 
Sinkievicz la adresa credinţe! şi a creşti 
nismulu! a lăsat vre-o urmă în sufletele 
miilor de cetitori a! se!... Astăzi ,Quo va
dis* e aproape demodat. S'a retras într'un 
colţ de vitrină ca o marfă învechită şi locul 
principal în toate vitrinele librăriilor îl ocupă 
un alt roman, de astă-dată pur franţuzesc, 
Travail de Zola. Apărătorul lu! Dreyfuss e 
o figură literară destul de populară în Ro 
mânia, pentru-ca operele lui să fie căutate 
şi gustate cu plăcere. De astă dată ar fi 
chiar de recomandat, ca opera lui să se 
respândească, căci ea tratează o problemă 
de actualitate pentru noi Românii. Face 
anume apologia muncel, povestindu se toate 
peripeţiile unul anumit Luc Froment, care 
întemeiază societăţi cooperative şi reuşeşte 
a se îmbogăţi, încât îşi creaiază un raiu 
desăvrşit pe păment. In acest roman Zola e 

de an optimism rar şi instructiv ca şi tn 
precedenta sa lucrare „Fecondite* şi îşi 
propune a fl tot astfel în cele două urmă
toare romane ale sale „Verile* şi Justice". 
Toate aceste patru stau în oarecare legă
tură şi vor să fie „cele patru evanghelii* 
ale lui Zola. Vor fl desigur cu mal mult 
'olos cetite ca operele lui escesiv de natu
raliste de până aci... Dar scuzaţi, prea multe 
reflecţii asupra lui Zola nn se ţin de acea
stă rubrică. 

Leii flamanzi se învoiră şi toţi douăspre
zece tşl băgară labele In lemnul crăpat la 
an capăt, ca să tragă unii într'o parte, alţi! 
într'alta şi să-'l desfacă în doue; dar atunci 
Iorgovan, cu o lovitnră de buzdugan scoasS 
peana care ţinea căscate fălcile lemnului, 
ele se strtnseră şi toţi lei! remaseră cu la
bele de dinainte prinse tn lemn. 

Iorgovan rtnd pe rtnd, omori cu buz
duganul leii prinşi şi Iuându le peile de Im 
brieimite, a plecat pe Cerna 'n sus, ea Bă 
se lupte şi cu balaurul. 

Bălauiul zăcea încolăcit In giurul pie-
tri! şi când era Bă plece după pradă, Iovan Ior
govan făcu o scobitură tn stâncă şi intrând 
tn aceea, aştepta cu buzduganul gata de lo
vit, sosirea Iul. 

Când acesta veni şi încolăci ear a'anca, 
într'o clipă tl lovi ca buzduganul, 11 rupse 
un cap pe armă pe al doilea şi când dă a 
treia lovituri de buzdugan se cutremura şi 
piatra, balaurul speriat o lua la fugă pe 
valea Cerne! tn jos. 

Iovan Iorgovan sărind cu calul seu din 
cleanţ tn cleanţ tl urmărea şi unde tl ajun
gea acolo tl rupea un cap. 

In faţa locului pe care se află astăzi 
sătuleţul Topleţ este o peatri mare ; acolo 
a sdrobit Iorgovan al unspre-zece-lea cap al 
balaurului; când se ridicase buzduganul, ca 

să rateze şi pe cel din urmă, de sub piatră 
auzi Iorgovan un cântec frumos de ztnă. 

Cântecul zinel era aşa de frumos, în
cât se opri cu calul pe stâncă şi ca să auză 
şi mal bine cântecul, zisă Cerne! : 

înceată Cerno 'nceată ! 
S'aud glas de f a t ă . . . 

Cerna a tăcut şi până astăzi în locu 
acfla ea curge aşa lin că nie! nu se ob 
servă mişcarea apel; acolo e „ Cerna mută* 
ear sus pe stâncă sunt patru gropiţe, urmele 
copitelor unde a stat calul Iul Iorgovan. 

Cât timp Ivan Iorgovan a ascultat cân 
tecul zinel, balaurul a ajuns departe şi câne 
uriaşul îl scrutase ear, el s'a ascuns într'o 
peşteră din stâncile Kazanulul, pe lângă 
Golobaţ. 

Acest balaur şi astăzi trăieşte acolo 
în peşteră şi din gara lui în fie-care pri 
măvară ies roiuri de muşte veninoase, muş 
tile de golumbaci. 

Când e timp frumos, ele tn decurs de 
două sau trei septămânl apar în fiecare zi 
şi când fumul se luptă cu ele, bătrânii cu 
drag îacep povestea lui Iovan Iorgovan. 

Grigorie Domilescu. 

Noutăţi 
Arad, 29 Aprilie o. 

Consister plenar. Citim în ^Biserica 
şi Şcoala* : Sambă, 14/2? Aprilie s'a ţinut 
consisţor plenar sub presidenţia P. 8. Sale 
Dluî Episcop diecesan. Obiectele pertractatc şi 
resolvate sunt armatoarele : 

1. S'a numit delegatul consistorial pen
tru alegerea de protopresbiter în Hdlmagiu, 
în persoana On. d. Dr. Trailescu, protopop ; 
2. A fost ales secretar episcopesc dl profesor 
Vasilie Goldiş, cu unanimitate de voturi; 3. 
Chestia pensionării fostului protopop al Ara
dului, Moise Bocşan, s'a luat delà ordinea 
zilei, până nu va satisface îndatoririlor ce 
i-s'au pus printr'un conclus anterior; 4. 
Chestia incompatibilităţii situaţîunei de pro
topop cu directoratul de Bancă, s'a transpus 
Senatului bisericesc, pentru cercetarea even
tualelor scăderi ce din asemenea condiţiuni 
ar reveni asupra serviciului protopresbiteral. 

* 

Fişpannl Făgăraşului, Guido Baussern, 
va fl trecut Ia pensie ; ear în locul lui — 
susţin ziarele maghiare — va fl numit un 
român, fără trecut politic, dl Puşcariu jude 
de tribunal, fiiul judelui de curie. 

Această numire, şi poate chiar 4 şi al 
tele la fel, ar avè aerul să pledeze pentru 

schimbarea sistemului de guvernare ; ar fi 
să fie adeverirea .pactăril cu Valahii", după 
Bánffyl 

Nu cu ast-fel de aţe mierate se poate 
satisface poporul român din această ţară. Nu 
îndulcirea „aleşilor" ci egala îndreptăţire 
nentru naţionalităţi să o pună în practică 
guvernul Széli. 

Facă Széli începutul în această pri
vinţă, şi atunci va binemerita delà patrie 

Zidirea catedralei din Sibiiu. In des 
baterile şedinţei de Vineri a sinodului ar 
chidiecesan s'a luat conclusul unanim, prin 
care se dă consistorului autorisare de a 
fece demersurile pentru începerea zidiri! 
catedralei din Sibiiu pe locul bisericei pa 
rochiale din cetate. 

* 
Clironomul german — student. Zilele 

trecute s'a făcut la universitatea din Bonn 
înmatricularea clironomului german de — 
student. De faţă a fost împăratul Germaniei, 
principele Lippe-Schaumburg cu soţia. Recto 
rul aţinut o vorbire avântată împăratului adu 
cându-i aminte de anii când şi el era student 
la aceeaşi universitate. Moştenitorul de tron 
'şi-a scris apoi numele în registrul univer
sităţi!, ear rectorul i-a strîns mâna, salulân 
du'l ca pe cel mai tînăr student al univer
sităţi! din Bonn. 

Dl Dr. George Popovici frutaşul con 
ducător şi deputat în Dieta Bucovinei, s'a 
întors din străinătate la Cernăuţi. După cum 
află „Deşteptarea", D-sa va convoca In cu 
rând o oonferenţă a bărbaţilor de încredere 
din districtul Câmpulung. 

Dl Dr. Basiliu Preda, advocat tn Câm 
peni, s'a înscris membru pe vieaţă la ,Re-
niunea sodalilor români din Sibiiu" cu taxa 
de 50 cor. Tot d-sa a contribuit la fondu 
de 20 bani, creat de acea reuniune şi cu 
menirea de a acuira un local cu eventuală 
hală de vér zare pe seama meseriaşilor ro 
mâni, suma de 5 cor. pentru soţia sa d-na 
Sabina Preda a. Andreica şi tn fine la a 
celaş fond a mai contribuit ca snma de câte 

20 bani pentru nepoţii săi Atanasie, Traian, 
loan, Zoriţa, Cornel şi Vaier Andreica 
(Câmpeni). 

Parastas pentru Mitropolitul Miren. 
Conform înţelesului luat în şedinţa de Vi
neri a sinodului archidiecesan, Sâmbătă la 
9 ore s'i făcut sfinţirea crucii monumentale 
ridicate la momentul archiepiscopului şi 
mitropolitului Miron Romanul, cu care oca-
siune s'a servit şi parastas pentru odihna 
sufletului răposatului mitropolit, tn biserica 
din Sibiiu-cetate. 

* 
Scandal şi ruşine. Societatea maghiari 

de cântări .Dalkör* din Peclca, la care o 
membru şi învăţătorul român Efrem Hede-
şan, a arangiat o petrecere cu тизіса, teatru 
şi dans. Intre diletanţii ovrei, popă catolic, 
învăţător sôrb esc, strălucesc şi doi tineri 
români foşti stipendişti, crescuţi de fundaţiunea 
Gojdu,—în roluri de .Pista". Sunt cad. adv. 
Novak Aurél şi Barbura Ssevêr. 

Minunate generaţii .patriotice" se cresc 
se părindează în Peclca-română! 

Patima beţiei ia dimesiuni îngrijitoare 
în — Anglia, pentru-că începe a se lăţi şi 
printre femei. Motivul e, că mai multe fe
mei îşi câştigă pânea ca lucrătoare prin fa
brici, unde învaţă delà bărbaţi sa se obicl-
nuiască cu băutura. Şi cu toate că beţia 
se pedepseşte în ADglia, răul nu se curmi 
ci se agravează, pentru-că pe când în de
cursul anului 1899 au fost pedepsite, In 
Londra, numai 1300 femei pentru beţie, în 
anul 1900 numărul celor pedepsite pentru 
această transgresiune, a trecut peste patru 
mii. 

Cinci milioane pentrn un portret. Un 
milionar bogat (de cei cu miliarde) a ofe
rit nu demult ducelui Doria din Italia cinci 
milioane de lire pentru portretul papei 
Inocenţiu X pictat de Welasquez. Ducele 
Insă a respins ofertul. Aflând despre aceasta 
ziarele italiene, se întrec în laudă şi elogii la a-
dresă ducelui pentru fapta patriotică, de a 
nu înstrăina din ţară un obiect de artă atât 
de preţios. De altcum în Italia există o lege 
care dictează pedepse grele pentru cei cari 
vénd în străinătate obiecte de artă aflătoare 
în posesiunea lor. Mulţi patricieni scăpătaţi 
eludează însă legea aceasta, ceea-ce de re
gulă dă îndemn la scandaluri mari, până 
şi interpelări in parlament. Ducelni Doria 
insă i-a fost uşor să răspingă cele cinci mi
lioane, fiind că el e unul din cei mai bogaţi 
patricieni ai Italiei. 

Explosie groaznică. O catastrofă în
fricoşată se vesteşte din comuna Griesheim 
(în Germania, ţinutul Mainel). într'o fabrică 
de fhimie „Electron* de acolo tn 25 1. n. 
s'a întémplat o grozavă explosie de cazan, 
în arma căreia s'a aprins fabrica, apoi mal 
multe case şi focul s'a estins atât de re
pede, că nu numai numita comună a ajuns 
în flăcări, ci incendiul a trecut şi peste 
Maina în satul vecin Schwanheim, unde ase
menea mal multe case au fost prefăcute în 
cenuşă. Cu prilegiul explosiuni! vr'o 50 de 
oameni au remas morţi şi vr'o 140 grav ră
niţi. Ori-ce încercare de localisare a incen
diului s'a dovedit zadarnică, deşi pompieri 
şi miliţie au alergat în ajutor din Frankfurt 
şi din alte părţi. 

* 
Cocoane cu frac. Se vesteşte din Paris 

că damele din societatea de elită an înce
put să poarte frac — In locul blusei. Şi 
tinere şi bătrâne, şi urîte şi frumoase, 
toate tind să poseze cu frachilionul. Cele 
bătrâne poartă frac din stofă de coloare în
tunecată, ear cele tinere prefer colorile de
schise. La mijloc e strîns de talie cu un 
bréu, din josul căruia aternă codoanele (cum 
s'ar zice bânaţeneşte). 

Pălărie de bărbaţi poartă, plastron şi 
cravată, de bărbaţi, le mai lipsesc panta
lonii, ş'apoi — adio ilusie 1 — Irif. 

Editor. Aurel Popovici Barclanu. 
Red. respons: loan Russu Siriana. 
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Eredele lui 

« I O S I F S O M M E R * 
în Arad* piaţa Andràssy Nr. 13. 

Cea mal veche şi mal mare prăvălie de marfă ecxlusiv de modă pentru 
bărbaţi. 

Mare deposit de cele mal moderne polari pentru bărbaţi, copil şi băeţi, 
cum şi de pălării preoţeşti în toate formele şi de toate calităţile, de aseme
nea deposit de albituri de cea mal bună calitate, de cămeşi albe, colorate, 
cu pept întărit, ori moale, imenei (ismene) cravate de rari specialităţi, plas 
troane (pepturl de cămaşă,) moderne, gulere, manşete, bretele şi marame, cum 
şi de tot soiul de mănuşi, umbrele şi ploiere, álindre de mătasă, precum şi 

chap clacuri după cea mal nouă modă şi pălării preoţeşti de la Sibiiu. 
Specialităţi în chipiuri de sport, 

pe seama biclcliştilor suvetters engleze lucii şi în colori moderne, diferite 
feluri de ciorapi scurţi şi lungi, de asemenea şi eamachmil împletiţi, ori 

de pele. 5 9 1 4 _ 4 

De mars importanţă pentru Domni. 

Cel mai vechiu deposit de haine pentru bărbaţi şi copii 
al Domnului 

M o s z k o v i t z Z s i g m o n d 
în A r a d sub teatru. 

Recomanda atât Onorabl. Public, cât şi Onor. sëi clienţi 
pentru sesonul de primăvara şi vară cel mai bogat 
asortat deposit de haine de tot felul pentru bărbaţi şi 

copii, cu obicinuitele preţuri eftine. 
Mai presus de toate îmi ţin de datorie ca să-'mi câştig 
îndestulirea Onorabl. mei clienţi atât prin marfă buna, 

cât şi prin preţurile eftine ce le ofer. 
In această adestare semnez cu toată stima : 

587 5 - 5 Moszkovitz Zsigmond. 

Mare asortiment de cele mai fine materii indigene 
şi din străinătate. 
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Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăîime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi tote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţiturile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi In verstă, cărora le face 
pielea tinèrd şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiului. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şralte 
anomalii causate prin betrftneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ in contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 553 22— 
Săpunul Margareta 70 fll. 
Fasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanocliininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fll. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fll. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o i Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vênzare la drogueriiie ; Brüse, Economul & Co., M. Stoineecu, 

I. Tetza, I. Zanflrescu şi in en gros şi detail la Fraţii Albaehary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şţ următoarea epistola : 
D-lHilGuteri Földes Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mole pentru efeetil bus 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ionaşou, artista la,Teatru Naţional. 
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B a n i g ă s i ţ i 
sunt aceia ce se agonisesc prin cruţare dacă tărgueşte 

MIMII le 
cu cele mai unde în deosebi se pot căpătă cele mai solide şi 

eftine preţuri, ob iecte le următoare : 
Cămpşi pentru bărbaţi cu pepturl, 

netede, fără creţuri delà . 80 cr. 
Cămeşi pentru bărbaţi cu pepturl, 

netfde, cu creţuri delà . 95 cr. 
Cămeşi pentru bărbaţi cu pepturl, 

neted, colorate . . . 88 cr. 
Gulere albe pentru bărbaţi delà 8 cr. 
Mangete „ ., ., „ 19 „ 
Ismene de pAnşă delà . . 49 „ 

„ Köpper ce ce Incbee cu 
nastorl 60 „ 

Ciorapi pentru bărbaţi, . . 7 „ 
„ înplotiţi delà . . 15 

Gravate la grumazi, regatta 15 
Gravate Ia grumazi înplltite 10 

., „ „ do mătasa 
ce le legi singur . . . 27 

Cămeşi de şaten . . . . 70 
Sipei de vară 25 
Ghete de pânză cu talpă de 

piele delà 85 

Pentru dame ciorapi americani la toate colorile ce-şi păstrează coloarea, 
delà 27 crncerl. 

Cămeşi albe pentru dame delà 49 cr. 
Bluse „ „ „ 60 „ 
Cravate de mătasă . . . 30 „ 
Cingătoare de pele In toate 

colorile delà . . . . 35 „ 
Cingătoare de panglică în 

toate colorile delà . . . 38 „ 
Cingătoare de aur şi argint 

35 „ 
13 „ 
15 „ 

„ în nepturi . . . 35 „ 
Paraplee şi parisoale delà 85 „ 
Ghete de pânză delà . . 85 „ 
Mănuşi de aţă delà . . . 14 „ 

„ „ piele cu 4 nasturi 50 „ 
Corsete delà 49 „ 
Tăşcuţe de piele delà 45 „ 
Gulere albe delà . . . . 10 ,, 

Batiste pentru băeţi delà, 
Sipei 
Umbrele „ 

3 cr. 
15 „ 
40 „ 

Patent ciorapi inodăţi pentru 
băeţi delà 27 cr. 

Cămeşi pentru băeţi . . 50 „ 
Cravate „ „ . . . . 18 „ 
jucării pentru băeţi, precum şi obiecte pentru decor osebit clasate cu 7 
şi 15 crucerl preţuri fixe. Giante pentru tărguell din piaţă delà 40 cruceri, 
Jmmantane de mână delà 80 crucerl Gimantane harmonica delà fl. 2.50. 
Cele mai noibastoane, Port. tabacurl şi Portmonee, perii pentru păr haine 
şi dinţi, peptene pentru păr, ace pentru păr. garnituri de oţel pentru mâncare 
săpunuri pentru spălat şi parfumăril de cea mai bonă calitate. Giante 
pentru băeţi de şcoală, ţinători de pantaloni pentru băeţi şi berbaţi, rame 
pentru chipuri în cele mai noauö forme. Cadre pentru decor pe pereţi. Albumnrî 

pentru fotografii delà 32 crucerl şi mingi delà 5 crucerl. 

Bazarul ie coacnreuţa tn edificiul teatrulu i f a t ă î n
 і л а І ^ ™ ш т * п Ш 

Se cere a fi atent la firmă 586 4 - 4 Reich Ella. 

Premiat са medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote ,şi de nîetal 
a lui 

Antoniu Novotny 
+ t n T imişoara-Fabrie 

r 
i i 

вѳ recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provözute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le tntórce cu uşurinţă in ori ce parte, in
data ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au on ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminöse decât clopotele turnate 
după sistemul vechiu, aşa, că un clopot 
patentat ea 300 kg. este egal în tonnl 
unni clopot de 400 kg. făcnt după sis
temul vechiu. Mai departe se recomandă 

spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre prea-
diustarea clopotelor vechi ca adiustare de fer bătut. — ca şi spre 
turnarea de toaee de metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mai jos 
se află totdeuna gata In magazin. 

ЩЩГ Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
505 8 0 -

Tipografla „Tribnna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


